Capitolo 0

Qualche proposizione scritta
con 1 quantificatori

ULTIMO AGGIORNAMENTO: 10 OTTOBRE 2022

EseErcizio 0.1 - Date le seguenti proposizioni
P: VYmeA m25
Q: JdleBtc l<10
si scrivano:
1. =P
2. =Q
3. °«(PVQ)
4. =-(PANQ)

EsERCIZ10 0.2 - Si scriva la seguente proposizione con i quantificatori:
ogni anno accademico c¢’e¢ almeno uno studente a Padova che non supera
neanche un esame.

Si denoti con B(a,s,e) il predicato: nell’anno accademico a lo studente s
non supera l’esame e



EsErciz1o 0.3 - Si neghi 'affermazione dell’esercizio precedente.

EsErcizio 0.4 - Si scriva la seguente proposizione con i quantificatori:
ogni numero reale positivo ammette la radice quadrata.

EsErciz10 0.5 - Si neghino le seguenti affermazioni:

1.

2.

(Vz e Ssiham > x)

Vr,y e R,z <y = f(z) < f(y)

Ve 36 t.c.Va per cul |z — o] <0 = |f(z) — flzo)] <€
Ve>03v € N tale che Vn > v siha |a, — 1] <e

VM >0dv € N tale che Vn > v sihaa, > M
Ve>035>0taleche |z —y|<d=|f(z)— f(y)| <e
AL>0VzeRVyeR |f(x) - f(y)| < Lz —y|

Ve RVyeRVte[0,1] f(tza+ (1 —t)y) <tf(z)+ (1 —1)f(y)
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ESERCIZ10 0.6 - Si descrivano i seguenti insiemi.

1.

2.

3.

L’insieme {7,8,9} come sottoinsieme di N
L’insieme {7,8,9,21,22,23} come sottoinsieme di N

La parte tratteggiata come sottoinsieme di R?
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5. La parte tratteggiata come sottoinsieme di R?






Soluzioni

Soluzione [0.1] -
1.dme Atc. m<5
2. Vie Btc 1210
3. (meAtc. m<bH)A(VIleBtc | >10)

4. (3me Atec. m<5)V(VIe B t.c. [ >10)

Soluzione - Sia A linsieme degli “anni”, S quello degli studenti del-
I'universita di Padova, F l'insieme di tutti i corsi (e di conseguenza degli
esami da superare). La proposizione richiesta &

Vae A Ise€S VeeE B(a,s,e)

Soluzione - Gli insiemi A, S, E definiti nella soluzione dell’ ESERCIZIO
La negazione ¢: c’é stato (almeno) un anno nel quale ogni studente di
Padova ha superato almeno un esame

Ja Vs de -B(a,s,e)

Soluzione [0.4] -
VzeR (z>0= 3y (z =¢%))

Soluzione [0.6] -

1. {7,8,9} = {n € N|n < 9An > T} che spesso piu semplicemente
scriveremo {n € N |7 < n <9}



{7,8,9,21,22,23} = {n e N|[T<n<9V2l <n<23} =
={neN|7<n< 9}U{n€N]21<n<23}

Ay eR?ly>21Ay <2} =
= {(z,y) e R? |y =1} n{(z,y) e R?*|y < 2}

che pin semplicemente si scrive {(z,y) € R?|1 <y < 2}

. Si osservi che I'insieme puo essere visto come l'intersezione di quattro
insiemi (semipiani), ognuno dei quali definito da un solo predicato.
{(z,y) eER*|ly>1Ay<2Az> 1A <2} =

= {(z,y) € R* |y > 1} n{(z,y) € R?|y < 2} n{(z,y) € R*[z >
1 n{(z,y) eR?* |z <2} =

che piu semplicemente si scrive

{(z,y) eR?|1<y<2A1<2<2} =

={(z,y) eR?[1<y<2,1<z<2}

. Qui abbiamo due (in realta piu di due) modi equivalenti per descrivere
questo insieme, sempre come intersezione di quattro semipiani.
{(z,y) eER*|ly>1Ay<2A Az > 1 A<y} =

= {(z,y) e R?|y > 1} Nn{(z,y) € R?|y < 2} n{(z,y) € R?*|z >
1} n{(z,y) e R?|z <y}

che piu semplicemente si scrive

{(z,y) eR?|1<y<2Ay <o <2} =

={(r,y) eR?|1<y<2,1<z<y}

oppure

{(z,y) eR? |y Ay<2Az>1A2 <2} =

= {(z,y) € R?|y > 2} Nn{(z,y) € R?*|y < 2} N{(z,y) € R?*[z >
1}Nn{(x,y) € R*|z < 2}

che piu semplicemente si scrive

{(z,y) eR?|1 <o <2A2<y<2} =

={(z,y) eR?|1 <2 <2, <y <2}



